

北京丰台

一站式解决校园伤害纠纷

5月28日,在六一国际儿童节即将来临之际,北京市丰台区人民法院召开新闻发布会,简介学生校园伤害纠纷一站式解决机制如何解纷,就该校校园伤害纠纷一站式纠纷解决机制的设立情况、运行流程及运行成效等进行通报。

丰台区人民法院王佐人民法庭(少年法庭)庭长赵昭介绍,2023年3月,依托北京市教委北京市学生校园伤害事故纠纷调解与研究中心平台,该院牵头与北京青少年法律援助与研究中心联合共建全国首个学生校园伤害纠纷一站式纠纷解决机制,将中心纳入特邀调解组织名册,该院受理的校园伤害案件均先移交该中心进行调解,对调解成功的案件启动“调、立、确”一体化司法确认绿色通道,利用“人民法院调解平台”“北京法院分调裁一体化平台”通过网络方式一站式完成纠纷处置,案件当事人走进调解中心适用多项机制就能一次性彻底化解矛盾。机制运行一年多来,调解成功率达45%,其中张某、李某与某学校申请调解协议司法确认一案入选北京法院推进未成年人审判融合发典型案例。

发布会最后,丰台区人民法院党组成员、政治部主任、新闻发言人王红义表示,保护未成年人健康成长是全社会的共同职责,丰台区人民法院将坚持以习近平法治思想为指导,继续深耕细作,协同各相关部门汇聚起保护未成年人的法治合力,共同撑起未成年人权益保护的法治晴空。

(中国妇女报全媒体见习记者 崔安琪/杨士霞)

安徽合肥

疏通基层治理“堵点”

“去年,我们家前面的楼栋拆了,小区的出入口及南面道路坑洼不平,日常出行极其不便。我试着给‘一码解纷’留了言,街道社区相关部门立马马儿协调处理。”家住安徽省合肥市医药公司宿舍小区的郭先生高兴地说。

今年以来,合肥市五里墩街道聚焦基层治理精准化、基层服务高效化,打造实战实用的“智治”平台,探索形成互联互通、多网合一的基层治理新格局。

建强前台,发挥网格员“微”治理作用,提升治理的精准度。同时创新培育志愿队伍,整合辖区片警、法律明白人、红色小管家等组建“网格预警巡查队”,培育平安志愿者420余人,覆盖10万余辖区居民。

完善后台,以架构体系化确保治理实效。健全“一个平台调度、一个系统管理、一支品牌队伍”平安建设规范化体系。融合多元力量,对于难以现场解决的,由街道综治中心统一调度分派主管部门会同专业团队协调解决,特别重大事项提请区级参与处置。2023年,“一码解纷”平台处理居民诉求及投诉问题1728条,畅通群众反映急难愁盼专属渠道。最终达成“前台一口受理,后台分类处置,专业团队保障”的一站式综治大平台,提高了为民办事效率,提升了群众满意度。

(中国妇女报全媒体记者 王蓓)

广东深圳

“玫瑰行”乳腺筛查公益项目启动

关注乳腺筛查,守护女性健康。近日,2024“粉红丝带 关爱绽放”公益力量关爱女性健康论坛在广东省深圳市举行,“玫瑰行”乳腺筛查公益项目同时启动。该论坛由深圳市粉红丝带乳腺关爱中心主办,中社社会工作发展基金会、深圳市慈善会、深圳市慈善事业联合会指导,旨在呼吁社会各界关注乳腺健康,共同促进乳腺健康意识的普及。

深圳市妇幼保健院乳腺科主任、深圳市乳腺筛查质控中心主任王恩礼在论坛上提出:“希望未来能找到符合深圳先行示范区的乳腺癌防治模式,填补国内城市乳腺筛查经验的空白。”

在“乳腺早筛与AI技术”论坛上,“玫瑰行”乳腺筛查公益联盟正式成立。联盟由关注乳腺健康的组织、企业及个人自愿组成,旨在提高大众对乳腺健康的认识,提供优质AI技术乳腺筛查服务。粉红丝带副理事长吴虹萱希望,该项目能成为代表中国乳腺癌防治的名片,吸引爱心企业和其他社会力量参与进来,让技术进步真正惠及广大女性。

据了解,未来“玫瑰行”乳腺筛查公益项目将为公众带来更多AI技术乳腺筛查线下及线上科普活动,并以坪山、盐田、大鹏区为筛查试点,推动乳腺筛查的普及和推广。

(中国妇女报全媒体见习记者 韩嫣然)

西藏日喀则市拉孜县

吉角智慧社区斩获数字金牌

近日,中国妇女报全媒体记者从西藏自治区日喀则市人民政府上海市第十批援藏干部联络组了解到,近期在福建省福州市举办的2024数字中国创新大赛上,“日喀则市拉孜县吉角村智慧社区建设项目方案”获得“数字城市金牌项目”。

据了解,该项目是上海援藏重点民生项目——吉角村乡村振兴建设项目的重点组成部分。吉角村智慧社区建设,配有人员通道系统、停车场管理、智能广播、高智能一体化负氧离子监测、养老管理平台、供暖系统等11套智能化系统,可大幅提升社区的安全性、便捷性、智能性和节能环保水平。

上海市第十批援藏干部联络组拉孜组组长、拉孜县委常委、政府常务副县长官爱如表示,吉角村智慧社区建设项目是“人民城市为人民、人民城市为人民”重要理念在西藏雪域高原的具体实践。该项目让当地群众生活质量、发展空间得到根本性改善,有利于实现“稳得住、能致富、强生态、可固边”目标,全面推进乡村振兴,为数字中国建设在高原地区推广贡献上海援藏力量。

据悉,2024数字中国创新大赛·数字城市赛道围绕“数字城市为人民”宗旨,突出前瞻性、人民性、创新性、可行性,共有500余支队伍、超1500人参赛,参赛作品数量达100余座城市,汇聚160余数字城市头部企业和重点企业。

(中国妇女报全媒体见习记者 马伟)

吉林延吉:看不够!吃不够!玩不够!

红”变“长红”?延吉市用提升服务意识和服务质量破题。

记者了解到,2023年延吉市研究制定了《延吉市文化旅游市场规范化管理实施意见》,在春节、五一、国庆等重要节假日前,从环境整治、治安保障、交通秩序、志愿服务等多方面部署安排;制定《延吉市旅游相关行业评比系列活动方案》,开展出租汽车行业五星级驾驶员评比、“食尚延吉”餐饮店评选等4个旅游相关行业评比系列活动,从而规范旅游市场,提高延吉市旅游业的服务能力。此外,延吉市还出台了“青年延吉”城市发展实施方案,推出一系列住宿、餐饮、门票、公交等优惠活动,吸引众多年轻人集聚延吉。“我们将秉持‘服务为王’的责任担当,构建‘推陈出新’的营商环境,树立‘安全至上’的发展理念。通过严格把握行业监管方向,进一步优化文旅市场,进而提高游客满意度和回头率。”延吉市文旅局相关负责人表示。

打造“朝鲜族公主”IP 时尚旅拍火遍全网

如今,朝鲜族服饰旅拍已成为延吉市最受欢迎的旅游项目之一,而中国朝鲜族民俗园(以下简称民俗园),则是延吉市最受欢迎的拍摄点之一。在这里,身穿民族服饰的游客成为一大看点,粉色、橘色、白色、蓝色……各色朝鲜族美服让人“乱花渐欲迷人眼”。

民俗园策划招商总监张晋铭告诉记者:“民俗园内有40栋朝鲜族风格的建筑物,其中9栋是百年老宅,朝鲜族风情十足,非常适合拍照。特别是2022年之后,延吉市对民俗园进行升级改造,随着园内的朝鲜族特色越来越突出,民族文化演艺等内容越来越丰富,我们决定以旅拍为切入点,向全国推介民俗园。”

找准路子,说干就干。园区与全国范围内的头部旅拍团队接触,邀请他们入驻延吉。“我们为其提供免费的经营场地,他们则负责朝鲜族服饰改良、宣传推广等工作。”为了扩大网络传播力,民俗园入驻网络媒体平台,开设了活动介绍、民俗文化传播等覆盖不同领域的官方账号,邀请重量级网红入园拍摄。此外,还与旅拍团队合作,在网络中打造“朝鲜族公主”IP。

2022年秋季,民俗园开始走红,“入园人数从几百人暴涨到几千人”。张晋铭对此记忆犹

新:“当年8月到11月,平均每天有五六千名‘公主’来拍摄,园子里面全是人。冬季来临,拍摄人数不降反增,保持在8千人到1万人之间。”在网络上,“朝鲜族公主”也成为热门搜索词,有几十万条相关内容,网友们分享自己的美照,介绍拍照攻略,形成了一个庞大的宣传矩阵。

今年五一,民俗园又迎来了一个客流的小高峰。张晋铭介绍:“五一前三天,日均入园人数约为三四万。去年的数据显示,我们游客70%是15岁至35岁的女性,今年的游客中,则出现了很多中年人的身影。不仅女性来拍照,很多男性也穿上了朝鲜族服饰拍照留念,我们的客人越来越多。”

旅游“火”带动其他行业“热”

一业兴带动百业旺。近年来,延吉深度挖掘本地特色,吸引更多游客到延吉旅行,以旅游业带动旅拍、咖啡等特色产业发展,以城市流量带动发展增量。

据悉,2022年8月,民俗园门口只有两三家旅拍店,如今已增长到七八百家。旅拍市场的扩大,提供了更多的就业机会。在写真馆工作的颜女士告诉记者:“2023年,我们店新招了10位员工,旅游旺季时,还招聘了很多兼职的美发、美妆人员。过去,暑期打工的大学生月薪只有10元左右,现在大家每天能收入150元到200元。”旅游专业毕业的小金说:“我们毕业时,很多景区、酒店来招聘。这两年,延吉的旅游业越来越好,强劲的需求亟须当地填补人才缺口。为此,我和很多同学都选择放弃‘北上广深’留在家乡,家门口有很多机会。”

旅游市场的火热,还推动了咖啡行业的发展。在网红墙前,拿一杯咖啡拍照,这样的“延吉style”在社交网络上广泛流传,带动了咖啡的销量不断上涨。如今,延吉有800多家咖啡店,并因此摘下了“咖咖之王”的称号。

“有美食、有特色、有活力。”杭州游客小于跟记者形容她心中的延吉。小于说,延吉的美景与民俗给她留下了深刻的印象。“城市整洁,物价便宜,最关键的是朝鲜族民俗文化极具魅力。网红弹幕墙、西市场,我们去了;石锅拌饭、牛板筋、海鲜饼,我们吃了,但还是感觉看不够!吃不够!玩不够!延吉是来一次玩不够的城市,有机会我们还要再来。”



在延吉西市场,游客们正在选购当地特产。

中国妇女报全媒体见习记者 李熙爽 文/摄

今年五一假期,不少人趁着春光去各地旅游,在众多老牌热门旅游目的地中,杀出了一匹“黑马”——位于吉林省东部的边境小城延吉。

地处长白山腹地,融通东北亚各国文化,延吉山水环绕,风景秀美,缤纷的文化脉络与特色民俗,又为这座小城增添了别样的风情。2024年五一假期,延吉市接待国内外游客72.4万人次,同比增长5.1%;实现旅游收入15.1亿元,同比增长2.7%……成功登上马蜂窝发布的《2024年五一假期东北地区热门目的地20强榜单》。

别具特色的民俗文化,火遍全网的时尚旅拍,还有吃不够的朝鲜族美食……延吉的魅力,正在被看到。

市场成为“打卡地” 特色美食受欢迎

在5月的微风中,在双语播报中,延吉西站出现在游客们眼前。走出站台,驱车20分钟,沿着布尔哈通河一路向前,就来到了延吉的热门打卡景点——水上市场。

今年的延吉有多火?早上5时开摊的水上市场,营业5个小时后依旧人声鼎沸。软糯香甜的打糕、新鲜出炉的参鸡汤,别具特色的土豆饺子、香味俱全的生腌辣拌蟹,还有红彤彤的辣白菜、拌桔梗、牛板筋……诱人的美食与摊贩的

叫卖声缠绕在一起,交织成热气腾腾的烟火气。

水上市场管理所所长全大勋告诉中国妇女报全媒体记者:“水上市场原本是对当地人的早市,2023年新年前后,突然火爆,成为游客们的热门打卡地。赶上节假日等旅游旺季,市场每天能接待三四万人,大部分都是游客,大家一边逛街一边品尝美食,打糕、明太鱼等朝鲜族传统食品最受欢迎。”

营业15年的“兄弟早餐”是水上市场的热门小吃铺,店主老李一边制作鱼皮包饭,一边向记者讲述身边的变化:“2022年的年末,客人一下子多了起来,最忙的时候我家雇了8个员工,从早上6点忙碌到上午11点,游客才渐渐散去。人多的时候,参鸡汤等汤料,一上午就能卖出一百二三十斤。大家不仅现场品尝,还要打包邮寄,上海、江苏、广州……我们接待过全国各地的游客。”跟旅游人数一起上涨的是大家的收入。老李告诉记者:“2023年,我家的收入翻了两番。”今年五一,延吉旅游依旧火爆,“兄弟早餐”的日均销售额可达八九千元。算完收入账,老李笑得合不拢嘴,他说:“多亏了旅游产业‘兴’,让咱老百姓的收入‘增’,如今,我们一家过日子更有劲头了,生活也更有奔头了。”

水上市场的走红,是延吉旅游“出圈”的一个缩影。近两年,大量游客涌入延吉这座东北小城,如何接住这“泼天的富贵”,又如何让“网

传真

大爱无疆:维族母亲与她的汉族残疾养女

中国妇女报全媒体记者 王江平

在新疆维吾尔自治区新和县塔什艾日克镇光明村芒孜兰木·阿皮孜的家里,她正在用手轻轻理顺养女阿依加玛丽的头发。这是芒孜兰木照顾养女阿依加玛丽的第三十四年。1990年5月的一天,芒孜兰木在马路边发现了一个汉族残疾弃婴,她毅然将孩子抱回了家。

当天晚上孩子哭闹不止,紧紧蜷缩的四肢无法活动,眼睛也无力睁开。芒孜兰木和丈夫米吉提·阿不都带着孩子四处寻医问药,一晃就是3年,他们还为此为这个汉族孩子起了个好听的名字——阿依加玛丽,维吾尔语意为“像月亮一样漂亮”。

家庭经济每况愈下,当时家里已有3个孩子的芒孜兰木被迫将3岁的阿依加玛丽送到了福利院。当晚,她和丈夫回想着和养女的点点滴滴,辗转反侧。第二天一早,彻夜难眠的芒孜兰木和丈夫一大早就赶到了福利院,看到他们从未说过的话,阿依加玛丽竟奇迹般用维吾尔语大声喊着:“爸爸!妈妈!”虽然含糊不清,却让芒孜兰木泪如雨下。

当天把阿依加玛丽接回家后,芒孜兰木和丈夫商量收养孩子的事,米吉提·阿不都也同意妻子的想法,第二天他们就和新和县民政局办好了收养孩子的手续。

这对善良的夫妇,无论生活如何艰难,还是将最淳朴的爱倾注到阿依加玛丽身上。勤劳的丈夫把家里家外的活全包揽了,让芒孜兰木一心照顾阿依加玛丽。由于阿依加玛丽患有先天性小儿麻痹,生活不能自理,芒孜兰木每天都要按时给她喂饭、擦身子、换洗衣服……就这样,春去秋来,年复一年,从不间断。

然而,1996年12月,丈夫米吉提·阿不都因胃癌不幸撒手人寰,这对芒孜兰木来说无疑是天塌地陷。年仅6岁的阿依加玛丽紧紧依偎在芒孜兰木身边,年幼的她不停地和芒孜兰木说着话,希望能用这种方式给予妈妈力量。

家人的关怀让芒孜兰木逐渐从打击中走了出来。后来,芒孜兰木用卖羊的钱,把阿依加玛丽带到乌鲁木齐做了3次手术。经过芒孜兰木的不懈坚持,几年后,奇迹出现了,阿依加玛丽的脖子、四肢渐渐可以活动了,这让芒孜兰木无比惊喜。

新和县塔什艾日克镇宣传委员古丽阿依先木·艾合买提说:“我非常敬佩芒孜兰木,三十多年如一日,她让我看到一个母亲是坚毅的、无私的、伟大的。”

2016年,芒孜兰木被评为新疆民族团结模范,在乌鲁木齐领奖后受邀到北京参观,并在天安门广场拍照留念。在随后的几年里,阿依加玛丽将那张照片放在身旁,每天都要看一看。

当问及阿依加玛丽有什么梦想时,她笑着说:“我想上学、想走路,想带妈妈去北京。”

第三十六届北京大兴西瓜节开幕



瓜农谢政江展示他培育的“瓜王”。

影像

乐享生活,“京”彩大兴。5月28日,第三十六届北京大兴西瓜节如约而至。在前一天通过擂台赛产生的新“瓜王”——来自大兴庞各庄镇瓜农谢政江培育的177.9斤的瓜品闪亮登场,点燃了现场气氛。

据悉,本届北京大兴西瓜节通过“开幕日、市集周、活动月、骑行季”四大板块,营造出全城办节、全民过节的热烈氛围,市民游客观在大兴、食在大兴、乐在大兴、行在大兴,畅享节日欢乐的同时,感受新大兴、新国门的高质量发展成果。

(中国妇女报全媒体记者 徐建军 文/摄)

图表

内蒙古兴安盟科右中旗:

推动养老变“享老”

中国妇女报全媒体记者 王永秋 胡睿娜

夕阳无限好,人间重晚情。作为内蒙古自治区农村养老服务转型升级试点旗县,近年来,兴安盟科右中旗积极探索“小城养老”新模式,用心编织“时尚享老”幸福圈,形成“创新养老、多元养老、幸福养老”等诸多“硬核”模式,推动养老变“享老”。

“小食堂”折射“大民生”

用餐时间一到,满都拉社区幸福食堂便座无虚席,热气腾腾的菜品色香味俱全。持续升腾的不仅烟火气,还有浓郁的人情味儿。

“以前吃饭总是凑合一顿是一顿,现在有了幸福食堂,饭菜可口、离家近,价格还划算,我和老姊妹能又说又笑在一起吃饭了。”聊起幸福食堂,前来用餐的科右中旗满都拉社区的老人们竖起了大拇指。

“咱们幸福食堂的工作人员每天按时按点给我送饭,真的太感谢了!”享受惯了配送服务的社区老人包金花激动地说。

“小食堂”折射“大民生”,科右中旗用心用情打造的幸福食堂,探索出了一条“社区食堂+送餐上门”养老助餐服务体系,为辖区老年群体提供窗口化、综合性、一站式服务。

科右中旗民政局局长白全福告诉中国妇女报全媒体记者:“截至目前,全旗已建成满都拉社区、铁路社区两个幸福食堂,惠及科右中旗主城区近6100名老年人,我们的目标是在全旗逐步形成全覆盖。”

“翁妈妈、房爸爸,咱们一会儿去公园看表演,我帮您换件厚点儿的衣服!”嘘寒问暖中,吐列毛社区区域性敬老院护理部主任任令春开始了一天的工作。

生活在吐列毛社区区域性敬老院10余年的翁格日乐和房继福夫妇,早已与这里结下了深厚的情谊,把任令春当作了自己的“亲闺女”。

任令春告诉记者:“我们每天面对的大都是‘三无’‘五保’老人,其中肢残、智障、盲人、聋哑人53人,瘫痪在床,生活不能自理的20人。老人们把希望寄托在这里,我们就要用最真诚、最专业、最贴心地管理服务,竭尽全力去守护老人们的幸福。”

“智慧银龄服务”跑出“家速度”

棋牌娱乐不亦乐乎、日间照料温馨舒适、老年人阅览室浸润书香、幸福公园热闹非凡……浪漫初夏,敬老院内,老人们在舒适舒心的环境中,开心、放心、安心地共度晚年幸福时光。

“作为自治区级三星级敬老院,我们将

逐步探索智慧养老,为老年人提供更多多元化、专业化、科学化的管理服务。”敬老院院长吴永胜说。

科右中旗60周岁以上老年人人口3.5万人,其中,城镇老年人人口1.25万人,占全旗老年人人口总数的36%;农村老年人人口2.25万人,占全旗老年人人口总数的64%。随着全旗人口老龄化程度加深,“银龄一族”该如何破解“数字困境”?

科右中旗旗中民生“智”,积极培育养老新业态,纵深推进“互联网+养老”模式,搭建智慧养老信息平台,通过“一键呼叫器”和“96111为老服务热线”,实现电话反馈需求、平台一键派单的服务模式,完善多层次养老服务体系,助力“银龄族”跨越“数字鸿沟”,安享幸福晚年。

“有了这个装置,就多了一份保障,我和女儿都安心多了,真有家人的感觉。”83岁独居老人何秀丽口中的“装置”,就是科右中旗养老服务指导中心工作人员上门给老人安装的“一键呼叫器”——“好邻里”互助设备。实现了线上拨打96111为老服务热线,线下上门服务送到家。全面构建起新时代多元养老新格局,让“智慧银龄服务”真正跑出“家速度”。

据科右中旗民政局统计,去年,科右中旗通过“互联网+养老”模式,已累计服务4918人次。